GACETILLA  POR ACTO DE PRESENTACION DEL  LIBRO “TARIFAS PÚBLICAS. EN HOMENAJE AL DR. ALBERTO BIAGOSCH”  EN  EL SENADO.

Organizado  por el Senado de la Nación, se celebró  el viernes 6 de noviembre
De 2009  a las 18 hs. un importante acto académico del Movimiento Nacional que  tuvo lugar con el acto de presentación del libro “Tarifas Públicas. En Homenaje al Dr. Alberto Biagosch”. (Ed. Ad. Hoc. Bs. As. 2009) en el Salón de Lectura Arturo Illia de la Cámara de Senadores del Palacio Legislativo.

Esta obra colectiva ha sido elaborada a partir de la importante y ya clásica pieza jurídica que sobre este tema se ha producido en nuestro país, que constituye el llamado “Informe Biagosch”,  que su autor produjera como Presidente de la Comisión de Renegociación de Contratos de Obras y Servicios Públicos del Ministerio de Economía en mayo del año 2002.

El mismo sirvió para poner el debate en su quicio en difíciles momentos y aplacar las desmedidas e injustificadas pretensiones empresarias de financiar sus deudas con la banca extranjera  con un aumento desmedido de tarifas en nuestro País, poco tiempo después de que se desatara la crisis política  económica más grande del siglo XX en la República Argentina. El libro  presentado está coordinado  por los Dres. Alberto González Arzac y Facundo Biagosch y cuenta con importantes aportes, homenajes y  trabajos sobre el tema de las tarifas en nuestro país de muy destacados juristas argentinos como los Dres. Felipe González Arzac, Luis A. Saravia, Julio Conte Grand, Raúl Abalos Gorostiaga y de distinguidos hombres de la política, funcionarios y periodistas como los Lic. Julio De Orué, Víctor Lapegna y la Senadora  (MC) Malvina  Seguí. En el acto del Senado se refirieron a la obra  y al homenajeado, los Coordinadores de la misma, Dres. Alberto González Arzac y Facundo Biagosch, la Senadora Nacional por la Provincia de Tucumán (MC) Dra. Malvina  Seguí  y el Dr. Aldo Ferrer., quienes  coincidieron en destacar la importancia jurídica y  política  del Informe Biagosch en la historia argentina contemporánea y su vigencia indiscutible. 
Se recibieron en la Cámara de Senadores  distintos e importantes  mensajes de adhesión al acto como los  del Ex Ministro de Economía, Senador Nacional y  actual Presidente de la COPPAL,  Dr. Antonio Cafiero; de la Junta Directiva  de la  CGE, (Confederación General Económica de la República Argentina); del Secretario general del SADOP. (Sindicato de Docentes Privados);  del Director de FLATEC-IPLAC (Federación Latinoamericana de Trabajadores de la Educación y la Cultura);  Del Senador Nacional  por la  Provincia de Santa Cruz, Dr. Nicolás Fernández;  del Ex Secretario de la Presidencia en los  años 1973/ 76, Dr. Gustavo Caraballo;  del Ministro de Justicia, Seguridad y Derecho Humanos,  Dr. Julio Alak;   de los  Decanos  de la Facultad de Derecho de la Universidad de  Buenos Aires, Dr. Atilio Alterini, de la  Universidad Austral, Dr. Juan Cianciardo, de la Universidad del Salvador, Dr. Praxémides Sagasta;  del Sr. Procurador del Tesoro de la  Nación, Dr. Osvaldo Guglielmino;   del Presidente de la Academia Nacional del  Derecho y Ciencias Sociales, Dr. Julio César Otaegui.
Así también se  contó con la presencia de importantes dirigentes políticos como los  miembros  de la  Resistencia peronista, encabezados  por el Dr. Enrique Oliva, del Ex Diputado Nacional por la Provincia de Santa Fe ,  (Años  1973/76) Dr. Rubén Contesti, del destacado  periodista Víctor Lapegna,  de tres Ex Inspectores Generales de Justicia  y de importantes  funcionarios del organismo,  del Ex Presidente de la Corte Suprema de Justicia de Salta, Dr. Luis A. Saravia, miembros  y Funcionarios de la Cámara Nacional de Apelaciones en lo Comercial de la  Capital Federal.
Tras las importantes  disertaciones de los  cuatro integrantes del panel de  expositores, quedó como conclusión final del mismo, la gran importancia jurídico política que tuvo en la historia  contemporánea  de nuestro país el  “Informe Biagosch”, básicamente por haber puesto “el debate  en su quicio” y haber dejado  sentados los siguiente principios geopolíticos y jurídicos: 1- la improcedencia de financiar el endeudamiento con la banca extranjera de las empresas prestadoras de servicios públicos  en la República Argentina, con el aumento de tarifas en nuestro país por el irreparable  brote inflacionario que hubiese provocado; 2- La Necesidad de oír a los usuarios de servicios públicos dentro de los requisitos inexorables para  la toma de una decisión legítima en materia de aumentos  tarifarios: 3- la nulidad absoluta de los contratos de concesión que contienen cláusulas de prorroga de jurisdicción por los cuales litigios atinentes a la prestación de servicios públicos en territorio argentino, efectuados por el Estado argentino con empresas prestatarias, por carecer de razonabilidad y ser lesivas a la soberanía  nacional; 4-  la urgente necesidad de desarrollar un pensamiento estratégico en al Nación Argentina. 
Finalmente el panel de expositores hizo suyas las palabras  vertidas  por el Dr. 
Rubén Contesti en la parte final de su artículo: ”gracias  a Alberto Biagosch por todo lo que hizo por su país y Gracias a Dios  por habernos regalado a Alberto Biagosch a todos los argentinos! 
