PRESENTACIÓN

Este trabajo del Dr. Facundo Biagosch titulado “El bien común en la Constitución de la Nación Argentina y su sistemática derogación a través de los golpes de Estado y el quiebre del orden constitucional” fue premiado por unanimidad en el Concurso sobre Derecho Público en homenaje al Dr. Rafael Saiegh efectuado durante el año 2006 por el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal, “por su investigación en torno a la vigencia de la Constitución y el quiebre del orden constitucional, debidamente fundados”, correspondiéndome el honor de presidir el jurado integrado asimismo por los Dres. Roberto Gargarella, Carlos M. Cárcova y María Luz Amadora Rodríguez.

El título escogido es sugestivo por sí mismo, y mucho más lo es el contenido, donde el autor aborda con valentía un tema que pareciera ser tabú para muchos acreditados constitucionalistas.  Al punto de ser una temática aviesamente ocultada en 1994 por el pacto Menem-Alfonsín y la consecuente Convención Constituyente.

Es que lo que el autor califica como “ilegítima y salvaje abrogación” de la Constitución de 1949, realizada por un bando militar en 1956, postró al Derecho Constitucional argentino en el siglo XIX, manteniéndolo al margen de  la evolución de esa disciplina en el contexto universal durante el siglo XX.

Tamaño retroceso centenario operado medio siglo atrás no fue salvado por el reforma de 1994, que decidió ignorar el quiebre constitucional en que el país seguía inmerso, con el consecuente descrédito de sus instituciones y la escasa confiabilidad en la estructura de los poderes del Estado.  Durante los años que siguieron a esa reforma tanto el Poder Legislativo cuanto el Ejecutivo y el Judicial han vivido crisis sin precedentes. 
El Dr. Biagosch ha tenido la virtud de atacar el mal en su mismo origen, bregando por “mejorar el ordenamiento jurídico argentino”: un objetivo noble que nuestra Nación merece y necesita, restañando la continuidad del proceso constitucional y declarando la nulidad insanable de las pretendidas normas constitucionales de facto.
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